

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на выпускную квалификационную работу студентки 2-го курса магистратуры Мельниковой Е. Н. «Услуги в общественном интересе: регулирование в ГАТС и некоторых региональных соглашениях»**

Настоящая работа представляет собой исследование особенностей регулирования международной торговли услугами в рамках Всемирной торговой организации (ВТО) и в некоторых соглашениях о региональной экономической интеграции. Данная тема обладает безусловной новизной и отражает самые последние развития в зарубежной и отечественной науке и практике. Некоторые вопросы, затронутые в данной работе, исследуются в российской науке впервые.

После подписания Генерального соглашения по торговле услугами (ГАТС) – первого глобального документа, регулирующего международную торговлю услугами, возможности доступа услуг на рынки других государств были расширены. Еще большая степень открытости рынков услуг имеет место в рамках соглашений об экономической интеграции, резкий рост числа которых наблюдается в последнее время. Этот процесс вызвал, однако, не только позитивные последствия в виде активизации международной торговли услугами, но и негативные последствия, так как на национальные рынки услуг стали поставляться и некачественные услуги, в частности, в сферах здравоохранения и образования, что стало вызывать у государств озабоченность. В связи с этим был сделан вывод о необходимости выделения социально значимых услуг в отдельную категорию, в отношении которой применялось бы особое регулирование. Представленная работа посвящена анализу возможных путей выделения таких категорий услуг (в документах используются термины «публичные услуги», «услуги в общественном интересе») и особенностям регулирования международной торговли такими услугами, что является для государств, в том числе России, одним из самых актуальных вопросов как в контексте ВТО, так и в рамках региональных соглашений об экономической интеграции.

Автор подробно рассматривает особенности регулирования торговли данными услугами в рамках ВТО, что являлось достаточно

сложной задачей в связи с тем, что положения статьи I ГАТС, регулирующие этот вопрос, сформулированы недостаточно четко, литературы по этому вопросу еще немного, а практики по разрешению споров, в которой могло бы иметься толкование данных положений, пока нет. Следует подчеркнуть и особенно отметить большой объем проделанной автором работы для анализа имеющихся подходов и выработки собственной позиции по данному вопросу.

В последующих главах автор подробно анализирует регулирование услуг в общественном интересе в рамках региональных объединений. В качестве примера глубоко разработанной, подробной системы регулирования торговли данными услугами представлен подход Европейского Союза (ЕС), в котором в силу того, что в его рамках уже много лет функционирует единый рынок услуг, была возможность разработать подробное регулирование этих вопросов. Помимо опыта ЕС автор обращается к опыту Североамериканского соглашения о свободной торговле (НАФТА), а в последней главе анализирует регулирование данного вопроса в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), что являлось сложной задачей ввиду того, что данная тема в науке практически не разработана.

К достоинствам работы следует отнести и то, что наряду с отечественными, автор использовал большое количество зарубежных источников, использовал нормативно-правовые акты не только Российской Федерации, но и других государств-членов ЕАЭС (в частности, Беларуси, Казахстана), а также использовал и провел анализ большого числа международных документов.

Выводы автора отличаются безусловной новизной, актуальностью и аргументированностью. Следует еще раз подчеркнуть научную самостоятельность автора, сумевшего успешно провести исследование по теме, которая не была до этого глубоко разработана в отечественной литературе. Представленная работа удовлетворяет требованиям, которые предъявляются к выпускным квалификационным работам.

Научный руководитель,  
канд. юрид. наук, доцент



М.П. Трунк-Федорова